

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 150 (4048)
Год издания XXXV

СУББОТА, 16 ДЕКАБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.



ЮБИЛЕЮ—НАШ УДАРНЫЙ ТРУД

Юбилейные обязательства—досрочно СВЕРХ ПЛАНА

Обязательства юбилейного года выполнить досрочно — под таким девизом работает коллектив второго лесопека Пижемского леспрохоза. Рабочие, инженерно-технические работники и служащие давали слово: годовой план по выпуску продукции выполнить к 27 декабря и выработать сверх его 500 кубометров пиломатериалов; за счет повышения полезного выхода пиломатериалов получить экономии пиловочника 350 кубометров: от снижения себестоимости продукции получить экономии в сумме 10 тысяч рублей.

Как здесь выполняются обязательства? За одиннадцать месяцев цех выработал сверх плана 1,7 тысячи кубометров пиломатериалов. Повышением

полезного выхода пиломатериалов сэкономлено 870 кубометров пиловочника. Отрадно, что коллектив цеха по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличил производительность труда на 12,3 процента. От снижения себестоимости продукции здесь получено 19,8 тысяч рублей экономии.

В коллективе цеха насчитывается немало передовиков, правофланговых соревнования в честь 50-летия образования СССР. Среди них можно назвать рамщиков П. Н. Крашенинникова и В. М. Иванова, обрезчиков В. В. Дмитриеву и З. В. Крашенинникову, торцовщиков А. А. Зубову, В. Я. Махову и З. А. Чистякову, станочников В. А. Квашнина и М. В. Воробьеву, сортировщиков

М. И. Елифанову, Е. П. Вшивцеву и И. А. Малышеву. Они хорошо справляются с работой, всегда перевыполняют сменные нормы.

В. СКОРОХОДОВ,
начальник планового
отделения леспрохоза.



З. В. Крашенинникова.

ПОДВЕДЕНА ИТОГИ

Рабочий комитет Пижемского леспрохоза совместно с администрацией подвели итоги выполнения социалистических обязательств, принятых коллективами цехов, смен и бригад в честь 50-летия образования СССР.

За досрочное выполнение юбилейных обязательств первое место присуждено коллективу Пижемского лесопункта (начальник В. Г. Созинов, секретарь парторганизации Д. Н. Трушков, пред-

седатель цехкома В. Д. Занкин). В честь 50-летия образования СССР ему вручено на вечное хранение Красное знамя. Этот лесопункт сейчас трудится в счет 1973 года.

Отмечена хорошая работа Унженского и Арбинского лесопунктов, мебельного и деревообрабатывающего цехов, лесопека номер два. Коллективы их в честь юбилея награждены Почетными грамотами.

За успехи в социали-

стическом соревновании малокомплексные бригады Л. С. Соплина, Н. Д. Ахмолина и Н. И. Смирнова награждены Почетными грамотами.

По результатам работы ноября первые места среди цехов присуждены коллективу Унженского лесопункта, среди мастерских участков — коллективу Унженского мастерского участка (мастер М. Н. Втюрин). Среди смен нижнего склада первое место завоевал коллектив смены мастера В. А. Репина, в лесопилении — коллектив смены мастера Л. С. Малышевой.

Среди малокомплексных бригад первое место завоевала бригада А. И. Зубова, второе — бригада Ф. К. Окунева, третья — бригада П. Ф. Маковеева и Н. П. Русакова.

Победителям вручены денежные премии.

В. АРТЕМЬЕВ.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива Ромачинской фермы
колхоза имени Ленина

Животноводы колхоза имени Ленина одобрили постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 годов», которое направлено на дальнейший подъем одной из ведущих отраслей сельского хозяйства — животноводства. Все доярки Ромачинской молочнотоварной фермы в составе шести человек в социалистическом соревновании за одиннадцать месяцев текущего года выполнили взятые социалистические обязательства по надою молока на одну фуражную корову. Доярка Л. Ф. Буракова от каждой закрепленной коровы получила по 2062 килограмма молока. Поддерживая инициативу доярок колхоза имени Кирова, доярки Ромачинской фермы, подчитав свои возможности, включились во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и продажи молока. Они обязались получить в декабре текущего года и первом полугодии 1973 года от каждой коровы не менее 1200 килограммов молока, а передовая доярка Л. Ф. Буракова обязалась надоить по 1250 килограммов. В 1973 году в сред-

нем по ферме они обязались надоить на одну фуражную корову по 2000 килограммов.

Наряду с увеличением производства молока вести повседневную борьбу за снижение его себестоимости и повышение качества сдаваемой продукции. Обеспечить полную сохранность народившегося молодняка. Получить от 100 маток не менее 98 телят.

В текущем году заготовлено кормов меньше, чем в прошлом, поэтому выполнение социалистических обязательств будет зависеть от строжайшего учета и высокой организованности приготовления и обогащения имеющихся кормов. Все корма будем использовать строго в соответствии с кормовым рационом, не допустим порчи их из-за небрежного хранения.

Проведем надлежащую подготовку коров к отелу, организуем правильный раздой. Итоги социалистического соревнования будем подводить ежемесячно с вручением красных вымпелов фермам и передовым животноводцам. Мы призываем всех доярок колхоза включиться во Всесоюзное соревнование и сделать все возможное по увеличению производства молока.

Обязательства приняты на совещании животноводов 13 декабря 1972 года.

НА 30 ТОНН БОЛЬШЕ

Подходит к концу месячник по вывозке минеральных удобрений. Хорошие запасы туков сделали за это время земледельцы колхоза «Красная нива». За последнюю декаду колхозные автомашины почти ежедневно ходили в Шахунью за минеральными удобрениями.

Хозяйству был доведен план — завести в течение месяца 90 тонн туков, но

уже сейчас на складах Ширтинской и Горинской бригад доставлено 120 тонн минеральных удобрений.

Хорошо поработали на вывозке удобрений из Шахуни шофера М. В. Махнев, П. Н. Клешнин, Д. С. Клешнин, Г. К. Крашенинников, В. Г. Клешнин.

А. ВЕЛИГЖАНИН,
агроном.

ВСТРЕЧА С ДЕПУТАТОМ

12 декабря с. г. многолюдно было в Вякшенерском сельском клубе. Животноводы и механизаторы совхоза «Вякшенерский» пришли на встречу с депутатом областного Совета депутатов трудящихся по Ошминскому избирательному округу № 349 А. С. Муруновым, начальником областного управления строительства и ремонта автомобильных дорог.

А. С. Мурунов выступил перед собравшимися с отчетом о депутатской деятельности и о выполнении наказов. От избирателей на собрании вы-

ступили председатель исполкома Ложкинского сельского Совета А. А. Алексеев, управляющий третьим отделением совхоза В. А. Безденежных, бригадир В. Е. Бусыгин, учительница Письменерской восьмилетней школы Л. А. Уланова и другие. Они просили депутата содействовать скорейшему завершению строительства дороги Тоншаево—Вякшенер и дали другие наказы.

П. ТОМАРОВ,

секретарь парторганизации совхоза «Вякшенерский».

ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения всех депутатов районного Совета о том, что 19 декабря 1972 года в 10 часов утра в зале заседаний РК КПСС открывается десятая сессия Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся с повесткой дня:

1. О мероприятиях по выполнению закона «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР».
2. Отчет о работе постоянной комиссии по социалистической законности.
3. Информация о ходе выполнения решения девятой отчетной сессии.

Пленум районного комитета ВЛКСМ БЫТЬ ЗАПЕВАЛАМИ ДОБРЫХ ДЕЛ

На днях в здании РК КПСС состоялся третий пленум РК ВЛКСМ. С докладом «О задачах по мобилизации комсомольцев и молодежи района на дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства в 1973 году» выступил первый секретарь райкома комсомола В. ОВСЯННИКОВ.

С чувством гордости и высокой ответственности комсомольцы и молодежь района встречают знаменательное событие в жизни многонациональной Родины — 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. Каждый молодой человек своим трудом стремится приумножить богатства первого в мире социалистического государства, внести свой вклад в дело повышения благосостояния советских людей.

Вопрос «О задачах по мобилизации комсомольцев и молодежи района на дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства в 1973 году» не случайно вынесен на сегодняшний пленум райкома комсомола. Обсуждением этого вопроса хочется еще раз заострить внимание всех комсомольских организаций колхозов и совхозов, предприятий и учреждений на необходимость оказания действенной помощи труженикам сельского хозяйства, так как сельское хозяйство является основным в экономике нашего района.

Нынешний год для тружеников сельского хозяйства выдался на редкость трудным и неблагоприятным по климатическим условиям. Ранняя весна, большой трудовой энтузиазм тружеников полей, высокая организованность и четкое руководство со стороны партийных организаций позволили труженикам села организованно, на высоком агротехническом уровне и качественно провести весенне-полевые работы, сев и уход за всходами. Но небывалая засуха в течение всего лета по сути дела свела на нет все усилия. Поэтому от тружеников села, от всех трудящихся района потребовалось еще большее напряжение сил, еще большая ответственность за судьбу урожая.

Принятие дополнительных мер, большая помощь рабочих промышленных предприятий и организаций района позволили работникам сельского хозяйства собрать значительное количество зерна и других культур. В этом году получен средний урожай по району зерновых — по 7,6 центнера с гектара, картофеля — по 47 и льноволокна — по 3,3 центнера с гектара. Это дало возможность колхозам и совхозам полностью засыпать семена.

Наравне со старшими товарищами на полях по-ударному трудились комсомольцы и молодежь района. Их силами убрано зерновых с площади 3183 гектаров и намолочено зерна около 2350 тонн, картофеля с площади 400 гектаров и собрано 1880 тонн. Среди молодых передовиков, кото-

Из доклада В. Овсянникова

рые добились наилучших результатов на уборке урожая 1972 года — Василий Аммосов, механизатор, секретарь комсомольской организации колхоза «Путь Ленина», Николай Мамзолов и Сергей Смирнов, механизаторы колхоза «Малокаменский», Алексей Опарин, механизатор колхоза имени Тимирязева. Здесь нельзя не сказать и о таких механизаторах, как Александр Клешиин из совхоза «Пижемский», Геннадий Кислицын из третьего отделения совхоза «Ошминский», которые своим трудом показывали пример другим механизаторам.

Большую помощь на уборке урожая, и особенно картофеля, оказали комсомольцы и молодежь промышленных предприятий, организаций и учреждений района. Самоотверженно и организованно вместе со старшими товарищами трудились на полях колхозов и совхозов комсомольцы и молодежь Пижемского леспрохоза, Шайгинского ДОЗа, райисполкома, районной больницы и многие другие. Особо хочется отметить комсомольцев-школьников и пионеров, которые вместе со взрослыми хорошо потрудились на полях в летний период и на уборке картофеля осенью. Это комсомольцы и пионеры Тоншаевской, Ошминской и Шайгинской средних, Кочичговской, Большеселковской, Письминерской и Соловьевской восьмилетних школ. Победителями соревнования на уборке картофеля стали комсомольские организации Тоншаевской, Шайгинской средних школ, которые первыми выполнили доведенные до них задания.

8 декабря в городе Горьком состоялось областное собрание молодых передовиков животноводства, на котором было принято обращение к молодым животноводцам, всей сельской молодежи области. Это обращение необходимо обсудить в каждой комсомольской организации района и наметить конкретные мероприятия по оказанию помощи животноводцам в проведении зимовки скота. На фермах наряду со старшими товарищами работают наши молодые доярки — В. Огаркова, доярка Сухоовражской молочнотоварной фермы совхоза «Вякшенерский», которая надоила по 1910 килограммов молока от каждой фуражной коровы и занимает второе место по совхозу; З. Алексеева, доярка колхоза имени Кирова, Илья Махнев — доярка совхоза «Ошминский».

ЦК КПСС и Советское правительство принимают дополнительные меры по оказанию помощи сельскому хозяйству, по дальнейшему увеличению производства сельскохозяйственной продукции. В декабре этого года были приняты Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и

ВЦСПС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение продуктов животноводства в зимний период 1972—73 годов» и Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году».

В чем же состоят задачи районной комсомольской организации в дальнейшем развитии сельскохозяйственного производства в 1973 году? Первое — это организованное и политическое укрепление первичных комсомольских организаций колхозов и совхозов. В районе 17 комсомольских организаций, непосредственно связанных с сельским хозяйством. Это комсомольские организации колхозов и совхозов, а также районного объединения «Сельхозтехника», прорабского участка ПМК, МСО. Среди них есть такие, которые насчитывают в своих рядах от 30 до 60 комсомольцев, а есть и такие, в которых от 3 до 10 человек. Но у тех и других один недостаток: слабая организованность, недостаточное влияние на ход дел в том или ином хозяйстве. Зачастую секретари комсомольских организаций не занимаются организацией социалистического соревнования, не знают обстановку в своих организациях, не могут назвать передовиков или отстающих. Такое положение дел в колхозах имени Ленина, имени Свердлова, совхозах «Вякшенерский», «Прогресс», коопхозе «Одошнурский» и некоторых других.

Большая роль в работе комсомольских организаций по дальнейшему развитию сельского хозяйства отводится организации социалистического соревнования механизаторов и животноводов.

В работе комсомольских организаций, которые непосредственно связаны с сельскохозяйственным производством, не следует забывать о штабах и постах «Комсомольского проектора». Необходимо постоянно проводить рейды по своевременному обеспечению ферм кормами, по приготовлению кормов к скармливанию, по бережному и экономному их расходованию. Всем штабам и постам «КП» необходимо проверять, как хранятся семена, особенно картофеля, как идет подготовка их к весеннему севу. Проектористы не должны выпускать из поля зрения вопросы ремонта техники, вывозки органических и минеральных удобрений, их хранения.

Главное направление в деятельности комсомольских организаций — это подготовка кадров для сельского хо-

зяйства. В этом вопросе у нас много нерешенного, много трудностей. Молодежи на селе, как вы знаете, очень мало. Здесь нам предстоит много и настойчиво поработать. Пока что комсомольские организации слабо ведут работу по пропаганде сельских профессий, недостаточно направляют комсомольцев и молодежь в сельское хозяйство. Особенно большой пробел в этом направлении в работе школьных комсомольских организаций.

Важным направлением в работе комсомольских организаций района по мобилизации комсомольцев и молодежи на дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства является своевременное оказание конкретной и действенной помощи во всех сельскохозяйственных работах. За прошедшее лето было проведено три районных субботника и более пятидесяти субботников и воскресников на местах. Особенно большая помощь была оказана труженикам села комсомольцами совхозов «Вякшенерский», «Ошминский», колхозов «Колос» и «Малокаменский». А всего силами комсомольцев и молодежи было заготовлено свыше 11 тысяч тонн кормов для общественного животноводства.

Впереди трудная зима и длинное трудовое лето. Нам необходимо уже сейчас обдумать, в чем, как и какую помощь мы можем оказать колхозам и совхозам. В настоящее время полным ходом идет ремонт техники и подготовка ее к весенним и летним полевым работам. Комсомольским организациям и особенно проектористам необходимо своевременно подклучиться к этой работе, провести рейды «КП», а о выявленных недостатках оперативно доложить руководителям хозяйств.

В нашем районе уже сложились определенные шефские связи между промышленными предприятиями, строительными организациями, учреждениями с одной стороны и колхозами и совхозами — с другой. Эти связи укрепляются с каждым годом, помощь рабочих и служащих промышленных предприятий труженикам села становится ощутимее. Хотелось бы, чтобы шефство предприятий и организаций над колхозами и совхозами было постоянным и плановым и осуществлялось бы по другим вопросам хозяйственной и общественной деятельности.

Как видно, задача районной комсомольской организации по мобилизации комсомольцев и молодежи на развитие сельскохозяйственного производства очень многогранна. Она охватывает вопросы не только самого производства, труда молодежи, но и вопросы подготовки и воспитания кадров, усиления организаторской и политической работы комсомольских организаций, шефской помощи труженикам села, хорошей организации быта и свободного времени молодежи.

Из выступлений в прениях

Н. С. Комаров, преподаватель Большеселковской восьмилетней школы.

До недавнего времени в нашей школе самостоятельной комсомольской организации не было, и работали мы совместно с комсомольцами-колхозниками. Но и сейчас, когда нас разъединили, мы не теряем связи с колхозом. Учителя-комсомольцы нашей школы строят свою работу с учетом колхозных работ. Большую помощь мы оказывали колхозу на сельскохозяйственных работах: на сенокосе, уборке зерна, сортировке его, на уборке льна и картофеля. Совместно с колхозными комсомольцами мы проводим воскресники по благоустройству территории, проводим рейды «Комсомольского проектора». Большое внимание в работе штаба «КП» обращается на качество хранения техники. Часто учителей школы можно видеть на колхозных фермах с лекциями и беседами, в колхоз-

ном клубе — с концертами художественной самодеятельности. Было бы неплохо, если бы комсомольцы брали шефство над колхозными и совхозными фермами, над комнатами и уголками животноводов.

С. И. Геренков, экономист колхоза имени Кирова.

Мне хотелось бы обратить внимание комсомольцев в своей работе на пропаганду сельскохозяйственных знаний среди комсомольцев и молодежи. Особенно на изучение экономики сельского хозяйства. Всем известно, что у нас еще велика себестоимость некоторых сельскохозяйственных продуктов. И поэтому экономические знания помогут в работе молодых специалистов, полеводов, животноводов, механизаторов в выявлении резервов производства, избежании перерасхода продукции.

Л. Пальмова, бригадир ученической производственной бригады Тоншаевской средней школы.

Весной этого года правление колхоза «Коммунар» обратилось в нашу школу с предложением организовать ученическую производственную бригаду. По решению комитета комсомола и комсомольского собрания такая бригада была создана из 80 человек. В нее вошли учащиеся старших классов. Правление колхоза «Коммунар» отвало нашей бригаде 55 гектаров земли. На ней мы выращивали картофель на площади 20 гектаров, 10 гектаров льна, 11 га озимой пшеницы, 13 — гороха, 14 — турнепса и 16 гектаров было занято овсом. Все бригадные дела решаются на совете бригады, куда входят бригадир, заместитель бригадира и звеньевые. Работа нашей бригады началась с переборки картофеля, после сева мы произвели подкормку озимой пшеницы, летом ухаживали за посевами. В результате труда членов нашей бригады мы собрали озимой пшеницы 170 центнеров, гороха — 104

и овса 127 центнеров с посевной площади. И всего доход с участка составил 1,5 тысячи рублей. В будущем году мы думаем продолжить нашу работу и привлечь в бригаду еще больше учащихся.

В прениях по докладу выступили также **В. Н. Огаркова**, доярка Сухоовражской молочнотоварной фермы совхоза «Вякшенерский», **А. Перов**, председатель районного совета ДСО «Урожай», **Н. Г. Михалицын**, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

В заключение выступил заведующий орготделом РК КПСС **Ф. А. Снявин**.

По обсужденному вопросу пленум принял постановление.

На пленуме РК ВЛКСМ были также подведены итоги смотра первичных комсомольских организаций района, посвященного 50-летию образования СССР. Победители смотра были награждены Почетными грамотами обкома и райкома ВЛКСМ.

ЛИНИЯ ЖИЗНИ

В БЫМЫВ ведра после утренней дойки коров, Тамара Андреевна не торопясь поправила сбившийся на голове платок и направилась домой. По пути она наблюдала, как, озаряя горизонт чистого неба, по вершинкам леса выкатывался раскаленный диск солнца. А от реки Пижмы, через поле, прямо к скотному двору, как дымовая завеса, тянулся, прижимаясь к земле, густой туман.

Вот и дом. Он стоял совсем рядом с фермой. Розовые лучи солнца падали на закрытую шифером крышу. Ее взор ласково пробежал по окнам и стенам. Она мысленно сравнивала их с родительским домом, который продала недавно и купила другой, поменьше, но зато с удобством надворных построек.

Переступив порог, она осторожно закрыла за собой дверь, боясь разбудить сына. Прошла по комнате и устало опустилась на стул против Сереевской койки. Он сладко спал, раскинув ручки. Мягкие, белые, как снег, волосы свалились в разные стороны. Безмятежное детство, — подумала она.

Прилечь бы, отдохнуть, но торопили ее дела: по утру, до наступления жары, надо успеть протопить печку, чтобы приготовить завтрак. До прихода пастуха — накормить домашний скот. А после завтрака — полить овощи в огороде, подремонтировать изгородь. А к полудню, опять на ферму: надо подготовить зеленую подкормку, разложить корма по кормушкам, чтобы к приходу стада с пастбища все было готово. А тут и вечерняя дойка.

Многое, неизгладимое временем, осталось в памяти у этого человека: в первый год войны погибли на фронте отец Андрей Степанович и брат Петя. Позднее, молодой девчонкой, умерла сестра Зина. Она и сейчас, как наяву, видит и слышит, как над рывалось материнское сердце и иссушались ее слезы по тяжелой утрате.

Только откуда брались у Александры Игнатьевны сила и выдержка, чтобы перебороть столь большое горе, — говорили соседи о матери Тамары.

Жизнь подтверждает, что все: и горе, и тяготы, и ли-

шения переносятся человеком легче, а подчас забываются — только в напряженном труде. Нелегко приходилось маме, вспоминает дочь, — в дождь и ветер, в студеную зиму и вьюгу, через большое поле, в скудном одеянии, а порой не поевши, шла она в соседнюю деревню на ферму кормить скот, доить коров. Так проходили годами будни работницы животноводства.

События трудовой жизни военных лет, зримо ощутила Тамара Андреевна. Она впитала в свою душу все: чем и как жила ее мать, ее соседи и ее колхоз. Из года в год набирал силы и креп колхоз. Колхозники получали хлеба и денег на трудодень. Жить становилось легче. Однако не всех это устраивало.

Молодежь из деревни Буреполом один за другим стала уезжать: одни в город, другие — уходить для работы в близ лежащие промышленные организации. Подружки говорили Тамаре, чтобы и она бросила колхоз, а на производстве, как и они, стала бы зарабатывать деньги.

Предложение девчат было соблазнительно, и ей пришлось по душе. «А что скажет на это мать?» — подумала она. И как-то, подобрав удобный момент, спросила ее.

— Мама, я уйду из колхоза?

— Из колхоза... Уйду... — недоуменно повторила эти слова мать. И уточнила:

— Куда?

— На тамбовщину уеду, к сестре Але.

— А меня... А меня одну оставить хочешь!

— И ты... — не дав договорить, перебила ее мать:

— Нет, милая дочь, ну, куда не поедет! Пусть едут те, кому не дороги наш колхоз и наша деревня, — ответила мать.

Тамара, растроганная, убежала к себе в комнату, бросилась в постель, уткнувшись лицом в подушку, долго плакала. Но не такая Александра Игнатьевна, чтобы изменить слово. У нее не выплачешь. Она строгая, взыскательная. Провинившись, покаяния не жди. Об этом хорошо знала Тамара.

В тот же день пошла Игнатьевна к председателю колхоза и поведала ему о намерениях своей дочери. Так, мол, и так, устрою ее

на ферму дояркой. Пускай подзаработает, придется ей надобно, девка ведь.

Председатель выслушал внимательно, вышел из-за стола, похлопав ее по плечу, сказал: «Ты молодец, Игнатьевна, настоящая колхозница! А дочку — устрою».

Через три дня Тамара приняла группу дойных коров.

1953 год был тяжелым. Кормов скоту не хватало. Рацион был скудный. Корова тощие. Удой низкие. Во дворе скопилось много навозу. Снегов стены пробивались снегом.

Какое-то неприятное чувство охватило молодую доярку. Казалось страшновато. Мать подбадривала дочь, говорила словами народной поговорки — «Глаза боятся — руки делают». Обещала поначалу помочь.



Дочь и мать целыми днями пропадали во дворе: убирали навоз, выбрасывая его за двор, прямо через окна. Утепляли стены ветошью и соломой. Чистили коров. Обедями соломы обновляли подстилку.

Труднее всего, казалась Тамаре — дойка. Страшно болели руки. Ненатренированность и физическое перенапряжение давали себя знать.

На колхозных собраниях заведующая фермой лестно отзывалась о молодой доярке, ставила ее в пример. А это радовало и придавало ей силы. Из числа работников ферм нашлись и такие, которые язвили Тамаре.

— В труде познается человек. Время — лучший ценитель, — говорила она одним. Смеется тот, кто смеется последним, — говорила другим. Со временем отношения между членами коллектива нормализовались, осознав, что они делают одно общее дело.

Итоги хозяйственного года по животноводству были неутешительными. От бескорыщности был допущен большой падеж скота. Надой молока на фуражную корову составил менее пятисот литров.

После разукрупнения колхоза «Ир-Жара» председателем нового колхоза «Борец» колхозники избрали Василия Ивановича Волченкова, хозяйственно, энергичного человека. На организационном собрании колхозники вели деловой разговор.

— Я скажу только председателю, — неторопясь, звучным голосом начал выступление кузнец Иван Анохин, — хорошее название ты придумал колхозу, Василий Иванович. Так вот, делами оправдывай наше доверие. Не порочь название колхоза. Начиная с земли — накормить ее надобно вдоволь. Знай, все, что на земле — от земли. С клеверами дружи. По кузнечным делам дело не встанет.

Многие выступали на этом собрании. Говорили о делах и задачах на будущее, о главном и первоочередном.

Тамара сидела на скамейке вместе с доярками. Она колебалась: выступить или промолчать. Ей не приходилось говорить на многочисленных собраниях, да еще в присутствии представителя из района.

— Тамара, скажи, что молчишь? — шептала, слегка тыча ей в бок, доярка с большим стажем Нюра Яровикова, — ты работаешь хорошо, не бойся.

Председатель собрания Федор Савинцев, заметил желание доярки и сделал предложение:

— Пожалуйста Тамара, тебе слово. Давай, говори.

— Я еще подойду, послушаю, — стесняясь ответила она.

— Хватит слушать-то, — вступила в разговор доярка Дуся Корякина, — говори за себя и за нас, ты пограмотней.

— Ну, что ж, скажу немного. Только будет ли все ладно, — оговорилась она. — Но, как говорится, лучше горькая правда, чем красивая ложь.

(Окончание следует).

Власть над землей

Четыре с лишним миллиона тонн низинного торфа — по 8—10 тонн на гектар пашни — предстоит до весны вывезти хозяйствам Марийской АССР. Закладывать фундамент будущего урожая колхозам и совхозам помогают механизаторы объединения «Сельхозтехника», треста «Мелиоводстрой» и шешские предприятия. Ежедневно сотни тракторов, экскаваторов, бульдозеров, автопугачиков и самосвалов с рассвета до темна атакуют гигантские болота «Карака ер», «Чанай кун», «Кундынтурские» и другие.

Коренниками или бутничками, как раньше в народе называли торфяники, природа щедро наделила лесной край. Подсчитана лишь часть запасов торфа — более 600 миллионов тонн. Этого богатства хватит на много лет.

За последнее время выросла мощная индустрия плодородия. Особенно полезен опыт улучшения свойств почвы, накопленный объединением «Сельхозтехника». Не случайно изучать марийские «секреты» недавно приезжали специалисты из автономных республик, краев и областей Российской Федерации, а также из некоторых союзных республик.

Менее года назад Совет Министров Марийской АССР решил создать при объединении «Сельхозтехника» трест, возложив на него комплексное обслуживание колхозов и совхозов. В этот трест входят одиннадцать специализированных отделений, а в каждом отделении по видам техники созданы бригады: тяжелых тракторов, средних гусеничных, колесных и автотранспортная. Они не только разрабатывают торфяные массивы и доставляют удобрения на поля, но и сами готовят и вносят в почву торфо-минеральные компосты, сами известкуют землю на больших площадях.

Такой порядок себя полностью оправдал. В сущности, весь трудоемкий комплекс работ взяло на свои «плечи» объединение «Сельхозтехника». Спецотделения треста, бригады заготовили с начала года 2 миллиона 200 тысяч тонн торфа и почти столько же внесли его в почву, около 78 тысяч гектаров обработали известью.

Утверждают, что засушливое лето нынешнего года трудно сравнить с каким-либо другим. Но можно вспомнить 1921 год, когда Марийская автономная область делала первые шаги и земледельцы здесь были отсталыми. Тогда засуха уничтожила все посевы, вызвала страшный голод.

Прошедшим летом три месяца нещадно жгло солнце, не выпало ни капли дождя. Однако посевы устояли, республика собрала на круг без малого по 10 центнеров зерна с гектара. А в тех хозяйствах, где особенно хорошо заправили почву органикой в сочетании с минеральными туками, хлеба уродились отличные — от 17 до 27 центнеров с гектара.

Марийские земледельцы и в дальнейшем намерены использовать этот резерв плодородия. В нынешней пятилетке они наметают вывезти на поля около тридцати миллионов тонн болотной органики — вдвое больше, чем за предшествующие пять лет.

В. АЛЕКСЕЕВ,
корр. ТАСС.

Зима на фермах

На Гагаринской молочно-товарной ферме колхоза «Малокаменский» висят таблицы социалистических обязательств на последний квартал 1972 года. Но прошло уже два месяца, а узнать, сколько молока получено за это время, невозможно, так как они не заполняются. А сколько составил надой за тот или иной день на фуражную корову? На этот вопрос не ответит ни одна доярка, потому что учитывается здесь только валовой надой.

И можно сказать, что борьбы за молоко здесь практически не ведется. Главной причиной все работники фермы и брига-

ПО ДЕЛАМ И РЕЗУЛЬТАТЫ

дир Н. С. Демин ставят плохое кормление. Действительно, рацион на ферме небогатый: по три килограмма сена и соломы, восемь силоса и 1,5 килограмма концентратов. Это четыре с половиной кормовых единицы.

Но даже и этот рацион полностью не соблюдается. Так, концентраты хотя доярки получают, но полностью их не скармливают, а создают для чего-то переходящий фонд, который никому не нужен.

Безусловно, небывало засушливое лето со счетов не сбрасывать. Отчасти, именно поэтому и снизились надой на Гагаринской молочно-товарной ферме по сравнению с

прошлым годом на 246 килограммов от каждой коровы, или не допущено по сравнению с 1971 годом около 40 тонн молока. И это только по одной ферме.

Лето этого года способствовало заготовке кормов, так как в это время дождей не было. А что получилось в колхозе «Малокаменский»? В такое засушливое лето солома оказалась почти наполовину гнилой. А ведь и она считается в рационе.

Кормовая база, конечно, влияет на продуктивность дойного стада. Но ведь почему-то доярка этой фермы К. А. Рыжакова сумела получить

1776 килограммов молока от каждой коровы и занять первое место по колхозу за одиннадцать месяцев этого года. При этих же кормах результаты других доярок ниже.

Низкие надой по этой ферме и еще потому, что корма не приготавливаются. Есть гнилая солома и она пойдет. А если бы ее резать да сдобривать и надой, конечно, немного были бы повыше. Но для этого надо руки приложить бригадиру, чтобы помочь дояркам. Но здесь придерживаются другого правила: были бы корма и без подготовки коровы съедят. Ну, а отсюда и результаты налицо.

А. ПЕРМИНОВ.

К 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР ЛЕГЕНДА ОБ АНДРЕЙ—АУЛЕ

(Рассказ Шихмурата Гаджимурадова)

Было это давно, а когда — я не знаю. Столь воды утекло — ни в одной нет реке. Но с любовью сейчас кумыки вспоминают Об Андрее — российском простом мужике. Беден был тот Андрей, видел горе, страданье, А хотелось пожить хоть бы с год хорошо. Обошел всю страну. И вот здесь в Дагестане, Он свободную землю в долине нашел. Сам домишко построил у маленькой речки. И откуда-то взяв, сам картошку сажал. Жил один. Был свободен. И все ж недалеко От нужды распроданной Андрей убежал. Рядом стали селиться другие крестьяне — Кумыки — мои предки, как он, бедняки. Так возникло в гористом глухом Дагестане Небольшое селенье у быстрой реки. И Андрей породнился с пришедшими кровно, Будто с ними жил век, изучил их язык. Стал он им, кумыкам, старшим братом духовным, Освежал их умы, словно горный родник. И бывало, лишь скроется солнце за горы И луна заиграет в прозрачной воде, Заведут кумыки меж собой разговоры О свободе, о счастье, о вольном труде. Жаром вспыхнет Андрей: «Нет, настанет то время, И в России большой и весь малый народ Сбросит дружно с себя гнета тяжкое бремя И единой семьей хорошо заживет!» Это было мечтой. Это в быль превратилось. На Руси загорелось свободы заря, И в глухой Дагестан, как волна, докатилась Вся могучая сила и мощь Октября. Дружит счастье теперь с земляками моими. Русский брат кумыку это счастье принес. Ильича дорогого любимое имя Нынче носит у нас укрупненный колхоз. А село кумыки в честь Андрея назвали. Дружба между народами в имене том, Та, с которой врагов мы любых разбивали, Та, с которой сейчас к коммунизму идем. Было это давно, а когда — я не знаю. Столь воды утекло — ни в одной нет реке, Но с любовью у нас кумыки вспоминают Об Андрее — российском простом мужике.

Ю. ВТЮРИН.

Спорт

9 и 10 декабря в поселке Буреполом проводились заключительные соревнования по баскетболу на первенство школ района. На этот раз встречались команды девочек.

С первых игр развернулась упорная борьба, одни хотели закрепить свое положение, другие добиться более высокого места.

Особенно интересной была игра команд средней группы Буреполомской и Пижемской средних школ. После соревно-

УСПЕХ ПИЖЕМЦЕВ

ваний мальчиков девочкам Буреполомской школы нужно было отыграть 13 очков у пижемцев, чтобы занять первое место. С первых минут буреполомские школьницы начали атаковать и добились перевеса, но его оказалось недостаточно, чтобы возместить потери, допущенные мальчиками.

Таким образом, кубок района по средней группе завоевала команда Пижемской средней школы. Добились успеха и девочки старшей группы этой

школы и завоевали кубок района по старшей группе.

Интересными были игры самых младших участников турнира, здесь победу одержали буреполомцы.

Лучшими игроками были признаны А. Маринова и Ш. Горшкова из Пижмы, И. Кокоулина и О. Занкина из Буреполома.

В. СОЗИНОВ,

председатель комитета по физкультуре и спорту.



Киргизская ССР. Физкультурники Московского района — постоянные призеры республиканских сельских игр по многим видам спорта. А спортсмены ордена Ленина колхоза «Красный Октябрь» — лучшие в этом районе.

376 физкультурников имеют спортивные разряды. Мужская и женская команды по ручному мячу — чемпионы среди сельских гандболистов республики. В женской баскетболь-

ной команде играют только перворазрядницы.

Недавно в селе Беловодском состоялся большой физкультурный праздник, посвященный открытию четырехзального Дома спорта, построенного на средства колхоза, и стадиона с трибунами на три тысячи мест с резино-битумными беговыми дорожками и легкоатлетическими секторами, сооруженного на кооперативных началах коллективами райцентра.

На снимках: физкультурники колхоза «Красный Октябрь» на параде во время открытия спортивного комплекса; показательные выступления борцов во время открытия нового комплекса.

Фото А. Клейменова.

(Фотохроника ТАСС).

ПРОДЛИЛИ ЖИЗНЬ

В октябре мне пришлось перенести две операции: аппендицит и операцию желудка. Обе из них были сделаны замечательным хирургом Пижемской участковой больницы Александром Николаевичем Маковеевым. Три недели находился я на лечении, и все эти дни ощущал заботу и внимание этого замечательного человека.

Большую помощь в спасении моей жизни оказали доноры. Они дали мне 800 граммов крови.

Сейчас я чувствую себя хорошо, за что большое спасибо Александру Николаевичу.

П. ЧИКИШЕВ,

рабочий В-Унженского лесничества.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Обзор редакционной почты

ПИСЬМА В НОЯБРЕ

Считанные дни остаются до знаменательной даты — 50-летия образования СССР. Труженики сельского хозяйства и промышленных предприятий нашего района, как и все советские люди, встречают этот всенародный праздник трудовыми успехами. Об этом рассказывали небольшие заметки наших внештатных корреспондентов, опубликованных под рубрикой «Юбилей — наш ударный труд». Среди них «Победители — арбинцы» начальника арбинского лесопункта Г. Рогатнева, «Ноябрьский выполнили», «Передовики производства», «Подвели итоги» начальника планового отдела Пижемского лесхоза В. Скороходова, «Закончили успешно», «Работают старательно» экономиста Тоншаевского льнозавода Т. Малковой, «План перевыполнили» экономиста Шайгинского ДЮЗа П. Сноп, «Обязательства выполнили» бухгалтера колхоза «Коммунар» Ю. Евстроповой, «Высокие привесы» экономиста колхоза «Путь Ленина» А. Опариной, «Сверх плана» бухгалтера колхоза «Красная нива» Н. Шиховой и многих других.

Придавая исключительно важное значение увеличению внесения минеральных удобрений и известкованию кислых почв в повышении урожайности всех сельскохозяйственных культур, бюро РК КПСС и исполком райсовета объявили месячник по вывозке минеральных удобрений и доломитовой муки в колхозы и совхозы района с 20 ноября по 23 декабря 1972 года. Большую помощь в этом призвали

оказать промышленные предприятия. Под рубрикой «Идет месячник по вывозке удобрений» можно познакомиться с информацией, рассказывающими о ходе месячника.

В ноябре в колхозах и совхозах района проходили отчетно-выборные профсоюзные собрания. Об итогах собраний рассказывали председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок Н. Михалицын, сотрудник редакции Ю. Шихмаков.

Немало было опубликовано материалов председателя районного комитета народного контроля И. П. Михайлина. Все его заметки помещены под рубрикой «Народный контроль в действии».

«Будущему урожаю — прочную основу». Под этой рубрикой читатели смогли познакомиться с корреспонденциями агронома колхоза «Коммунар» В. Евстропова «Успех решают люди», начальника госсемянспекции А. Марахтановой «Полям — отборное зерно».

В течение ноября редакция получила 86 писем. Среди них было немало писем-благодарностей, а также писем, в которых читатели предлагают полезные советы. На отдельных из них хочется остановиться в обзоре писем.

«Разрешите через газету искренне поблагодарить хирурга Пижемской участковой больницы Александра Николаевича Маковеева за его неуто-

мимый и благодарный труд, — пишет в своем письме житель поселка Пижмы товарищ Стародубцев. Хочется также сказать большое спасибо всему коллективу работников больницы за их сердечную теплоту и внимательное отношение к пациентам.

В сентябре этого года при участии в тушении лесных пожаров я повредил ногу, мне была сделана сложная операция. И вот я снова на ногах, уже приступил к работе. И все это стало возможным благодаря нашим чутким и умелым медикам».

Татьяна Петровна Кандакова благодарит врача Тоншаевской районной больницы Алексея Ивановича Машкина, медсестер Н. Родичеву, Г. Евстропову, Г. Торопову за хорошее медицинское обслуживание ее сестры Серафимы Петровны Кожевниковой, которая после курса лечения стала чувствовать себя лучше и начала ходить.

Уже много раз на страницах местной газеты жители района выступали с вопросом об открытии рынка в районном центре. Об этом же пишет в своем письме и житель поселка Шайгино А. И. Смирнов.

«Из-за отсутствия рынка в Тоншаеве жители района вынуждены везти продавать излишки продуктов сельского хозяйства и домашней живности в Шахунью, Пижму, на Вахтан. Такие путешествия созда-

ют для них очень много хлопот и неудобств. А ведь то, что увозится из района, трудным делом можно было бы продать на районном рынке. Не секрет, что многие семьи не имеют своего хозяйства, нередко необходимых для питания овощей не бывает и в комиссионных магазинах. Поэтому рынок в районном центре следует открыть обязательно. Тем более, что Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О некоторых мерах по улучшению торговли и ее технической оснащенности» обязывает принять все меры по улучшению работы рынков».

Ряд писем, пришедших в ноябре, отправлен в архив. Среди них стихи местных авторов, анонимные письма. Также не опубликовано несколько писем-жалоб, так как они рассматриваются.

Кино

Воскресенье, 17 декабря
Тоншаевский ДК — «Красные листья» в 17.00, 19.00.
Шайгинский ДК — «Если ты мужчина» — удлинённый сеанс в 19.00.

Ломовской клуб — «Драма из старинной жизни» в 19.00.
Ошминский ДК — «Нас четверо» в 19.00.

Вторник, 19 декабря
Тоншаевский ДК — «Журавушка» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Нас четверо» в 16.00, 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Красные листья» в 19.00.
Ошминский ДК — «Драма из старинной жизни» в 19.00.

Среда, 20 декабря
Тоншаевский ДК — «Приключения на берегах Онтарио»

в 19.00.
Шайгинский ДК — «Драма из старинной жизни» в 19.00.
Ломовской клуб — «Поезд в далекий август» в 19.00.
Ошминский ДК — «Батка» в 19.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.
Заказ 970 Тираж 4065